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κ. Μ. (Μ.) ΖΑΜΠΑΡΑ. 
 

Σε απάντηση του ανωτέρω μέσου κοινοβουλευτικού ελέγχου και σε ό,τι μας αφορά, 
σας γνωρίζουμε ότι η προστασία των ανηλίκων έχει ενταχθεί στις κύριες προτεραιότητες   
του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη και του Αρχηγείου Ελληνικής Αστυνομίας, στο 
πλαίσιο του υλοποιούμενου Προγράμματος Αντεγκληματικής Πολιτικής (2020-2024) και του 
Στρατηγικού Επιχειρησιακού Προγράμματος της Ελληνικής Αστυνομίας (2021-2025), με 
στόχο αφενός την αποτροπή τους από την εκδήλωση εγκληματικής δραστηριότητας και 
αφετέρου την προστασία αυτών από το ενδεχόμενο της θυματοποίησής τους. 

Αναφέρεται δε ότι ο χειρισμός συναφών υποθέσεων πραγματοποιείται με αυξημένη 
ευαισθητοποίηση από το σύνολο του αστυνομικού προσωπικού, κυρίως, κατά την εκτέλεση 
των προανακριτικών καθηκόντων του, εφαρμόζοντας απαρέγκλιτα την ισχύουσα νομοθεσία. 
Παράλληλα, όλες οι εκδηλούμενες υπηρεσιακές ενέργειες στηρίζονται στη βάση ότι κάθε 
ανήλικος έχει θεμελιώδη δικαιώματα, ανταποκρίνονται στις εξατομικευμένες ανάγκες του και 
κατατείνουν στην ουσιαστική και αποτελεσματική βοήθεια αυτού, αναδεικνύοντας το 
ανθρωποκεντρικό πρόσωπο του Σώματος της Ελληνικής Αστυνομίας και κατ’ επέκταση, της 
Ελληνικής Πολιτείας. 

Υπογραμμίζεται, επίσης, ότι η Ελληνική Αστυνομία, προκειμένου να ανταποκριθεί με 
επιτυχία στον ιδιαίτερα ευαίσθητο τομέα της παραβατικότητας - θυματοποίησης των 
ανηλίκων και αξιοποιώντας τα συμπεράσματα που προκύπτουν από τη στατιστική και 
εγκληματολογική ανάλυση των στοιχείων που κατέχει, λαμβάνει προληπτικά και κατασταλτικά 
μέτρα, τα οποία αναπροσαρμόζονται, επικαιροποιούνται και εντείνονται, κατά περίπτωση, 
προκειμένου να καθίστανται λειτουργικά και αποτελεσματικά, πρωτίστως, προς το σκοπό της 
αποτροπής διάπραξης εγκλημάτων από ανήλικους, καθώς και της επαρκούς προστασίας τους. 
Επιπλέον, το Αρχηγείο, αντιλαμβανόμενο τις ανάγκες και τις προτεραιότητες της εν λόγω 
ηλικιακής ομάδας, έχει εγκαθιδρύσει σταθερή και διαρκή συνεργασία με τη σχολική κοινότητα 
και λοιπούς Φορείς που δραστηριοποιούνται στον τομέα της προστασίας των ανηλίκων, στην 
κατεύθυνση τόσο της διάγνωσης των προβλημάτων και των ιδιαίτερων αναγκών τους, όσο 
και του σχεδιασμού κατάλληλων λύσεων. 

Υπό αυτό το πρίσμα και με γνώμονα τη διασφάλιση των δικαιωμάτων των ανηλίκων 
έναντι  οποιασδήποτε   εγκληματικής  δραστηριότητας   ή  κινδύνου   σε  βάρος  τους,  έχουν  
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συσταθεί και λειτουργούν εξειδικευμένες Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας, τόσο σε 
επιτελικό επίπεδο όσο και σε επιχειρησιακό, με στόχο την ολιστική, ομοιόμορφη και 
ολοκληρωμένη αντιμετώπιση της εν γένει παραβατικότητας/ θυματοποίησης αυτών, σε όλη 
την επικράτεια και την αποτελεσματική διαχείριση συναφών υποθέσεων. Οι 
προαναφερόμενες Υπηρεσίες -παράλληλα με το προανακριτικό τους έργο και στο πλαίσιο της 
προληπτικής τους δράσης- επιδιώκουν τη συμμετοχή και παρουσία στελεχών τους σε 
εκπαιδευτικές δράσεις, προς ενημέρωση και ευαισθητοποίηση μαθητών και γονέων σε θέματα 
σχετικά με αδικήματα που τελούνται σε βάρος ανηλίκων. 

Σε ό,τι αφορά στην πρόληψη, τη διερεύνηση και την εξιχνίαση υποθέσεων γνήσιων 
κυβερνοεγκλημάτων που διαπράττονται μέσω του διαδικτύου ή άλλων μέσων ηλεκτρονικής 
επικοινωνίας, γνωρίζεται ότι από τη Διεύθυνση Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήματος (ΔΙ.Δ.Η.Ε.) 
του Αρχηγείου εκδηλώνεται συγκεκριμένο πλέγμα στοχευμένων ενεργειών και δράσεων, στο 
πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της, σε συνεργασία με καθ’ ύλην και κατά τόπον αρμόδιες 
αστυνομικές Υπηρεσίες, Αρχές και Φορείς, εθνικού και διεθνούς επιπέδου, αξιοποιώντας τα 
απαραίτητα σύγχρονα υλικοτεχνικά μέσα και το εκπαιδευμένο, προς τούτο, προσωπικό. 
Ειδικότερα, το Τμήμα Διαδικτυακής Προστασίας Ανηλίκων της ΔΙ.Δ.Η.Ε. δραστηριοποιείται 
στον τομέα της εξιχνίασης και της δίωξης των εγκλημάτων που τελούνται σε βάρος ανηλίκων 
με τη χρήση του διαδικτύου και των άλλων μέσων ηλεκτρονικής ή ψηφιακής επικοινωνίας και 
αποθήκευσης, της διερεύνησης υποθέσεων διαδικτυακής ή ηλεκτρονικής παρενόχλησης 
(cyber bullying) σε ανήλικους, καθώς και της παροχής συνδρομής στις αρμόδιες κρατικές 
Υπηρεσίες που διερευνούν υποθέσεις σχετικές με τις εν λόγω περιπτώσεις, για τις οποίες 
απαιτείται εξειδικευμένη τεχνική ή ψηφιακή έρευνα. 

Σημαντικό πυλώνα στην πρόληψη και την καταπολέμηση του εγκλήματος στον 
κυβερνοχώρο αποτελεί η εκδήλωση δράσεων από τη ΔΙ.Δ.Η.Ε. (ημερίδες - διαλέξεις 
ασφαλούς πλοήγησης, εκπαιδευτικές επισκέψεις, τηλεοπτικά και ραδιοφωνικά «σποτ», 
ενημερωτικά φυλλάδια, λειτουργία ιστοτόπων cyberkid.gr, cyberalert.gr και εφαρμογής 
cyberkid, παρουσία στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης κ.α.), οι οποίες αυξάνουν το γενικότερο 
επίπεδο πληροφόρησης σχετικά με επισφαλείς διαδικτυακές συμπεριφορές και την 
ενδεδειγμένη χρήση των εργαλείων που προσφέρουν οι νέες τεχνολογίες, παρέχοντας 
κατευθυντήριες οδηγίες στους ανήλικους και τους γονείς αυτών για τη διασφάλιση της 
προστασίας τους και τη μείωση της πιθανότητας θυματοποίησής τους. Παράλληλα, 
συνεχίζονται και εντατικοποιούνται οι δράσεις καταστολής της σεξουαλικής εκμετάλλευσης 
και της κακοποίησης ανηλίκων online (παραγωγή και διακίνηση υλικού). 

Ενταύθα, διευκρινίζεται ότι οι νέες τεχνολογίες που προσφέρονται μέσα από το 
διαδίκτυο [όπως, η τεχνητή νοημοσύνη, τα δίκτυα Peer to Peer, το σκοτεινό διαδίκτυο, τα 
εικονικά ιδιωτικά δίκτυα (Virtual Private Network - VPN), οι εφαρμογές άμεσης ανταλλαγής 
μηνυμάτων και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης] αποτελούν εργαλεία που δημιουργήθηκαν 
ώστε να αξιοποιηθούν από το κοινωνικό σύνολο. Τονίζεται δε ότι, η χρήση αυτών έγκειται 
αποκλειστικά στους χρήστες και ειδικά στην περίπτωση των ανηλίκων, σημαντικό ρόλο 
διαδραματίζουν οι γονείς και κηδεμόνες τους, οι οποίοι στο πλαίσιο της εποπτείας καλούνται 
να επιβλέψουν τις εγκατεστημένες εφαρμογές και το περιεχόμενο που διακινείται. Γίνεται 
μνεία ότι σε περίπτωση που κάποιο περιεχόμενο στο διαδίκτυο (δημοσίευμα ή ανάρτηση) 
θίγει τρίτα πρόσωπα, αυτά ή οι γονείς - κηδεμόνες τους (όταν πρόκειται για ανήλικους) και 
εφόσον δεν πρόκειται για αυτεπάγγελτα αδικήματα, πρέπει να επιβεβαιωθούν ενόρκως 
ενώπιων των αρμόδιων Αρχών, προκειμένου να κινηθούν οι σχετικές διαδικασίες διερεύνησης. 
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Ως προς το μνημονευόμενο, στη συνημμένη -στην εν θέματι Αναφορά- επιστολή, 
περιστατικό, γνωρίζεται ότι από την κατά τόπον αρμόδια αστυνομική Υπηρεσία (Αστυνομικό 
Τμήμα Ναυπακτίας) σχηματίστηκε σχετική δικογραφία, η οποία -μετά την ολοκλήρωσή της- 
υποβλήθηκε στην οικεία Εισαγγελική Αρχή, για τις δικές της, κατά λόγο αρμοδιότητας, 
περαιτέρω ενέργειες. Λόγω δε της αρχής της μυστικότητας που διέπει το συγκεκριμένο 
στάδιο της ποινικής διαδικασίας, δεν είναι επιτρεπτή η, καθ’ οιονδήποτε τρόπο, 
γνωστοποίηση, κατά τη διάρκεια και μη αυτού, των όποιων συλλεγέντων στοιχείων (άρθρα 
31 και 241 του Κ.Π.Δ.). 

Τέλος, επισημαίνεται ότι οι δράσεις των αρμόδιων αστυνομικών Υπηρεσιών έχουν 
διαρκή χαρακτήρα, αξιολογούνται - επικαιροποιούνται σε τακτική βάση, αναλόγως των 
υφιστάμενων συνθηκών και θα συνεχιστούν συστηματικά και με αμείωτη ένταση, με στόχο 
την προστασία της υπόψη ηλικιακής ομάδας και τη διαμόρφωση του επιδιωκόμενου 
περιβάλλοντος ασφάλειας. Ωστόσο, αξίζει να σημειωθεί ότι τα ζητήματα που αφορούν στους 
ανήλικους είναι πολυπαραγοντικά και προς τούτο κυριαρχεί ένα κοινωνικοπροληπτικό μοντέλο 
αντιμετώπισής τους. Καθίσταται, επομένως, αναγκαία η προσέγγιση των κύριων παραγόντων 
που επηρεάζουν τη συμπεριφορά των ανηλίκων, όπως είναι τα ατομικά χαρακτηριστικά και το 
κοινωνικό περιβάλλον (που συνίσταται στην οικογένεια, το σχολείο, τους φίλους, τη γειτονιά, 
τα μέσα μαζικής επικοινωνίας και δικτύωσης κ.α.), ενώ οι έγκαιρες παρεμβάσεις προληπτικού 
χαρακτήρα και οι πρωτοβουλίες διαλόγου μπορούν να συντελέσουν σημαντικά τόσο στην 
αποτροπή τους από την εκδήλωση εγκληματικής δραστηριότητας, όσο και στην προστασία 
αυτών από το ενδεχόμενο θυματοποίησής τους. 
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